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Rezumat. Articolul se axează pe fundamentarea teoretică a conceptului de activism cognitiv, analizat prin prisma 
particularităților psihopedagogice ale copiilor de 6-7 ani. Activismul cognitiv este abordat ca o dimensiune esențială 
a procesului educațional, reflectând capacitățile și mecanismele interne ce susțin implicarea activă a copilului în 
procesul de cunoaștere. Studiul urmărește extinderea cadrului teoretic și practic în ceea ce privește definirea și 
înțelegerea activismului cognitiv, evidențiind aspectele psihopedagogice care favorizează formarea acestuia în pe-
rioada preșcolară. Sunt analizate structura și dinamica activismului cognitiv, precum și modalitățile de manifestare 
a inițiativei, curiozității și implicarea conștientă a copilului în procesul de învățare. Examinarea aspectelor psihope-
dagogice ale copiilor de 6-7 ani oferă o perspectivă complexă asupra formării activismului cognitiv, considerat un 
indicator esențial al maturizării educaționale. În acest sens, abordarea activismului cognitiv capătă o importanță 
majoră pentru educația preșcolară, necesitând o fundamentare teoretică și metodologică, ce să constituie un reper 
definitoriu în formarea personalității integre a copilului. Capacitatea copilului de a gestiona impulsurile emoționale 
și de a transforma emoția în energie mentală, poate fi percepută drept o formă de activism cognitiv la copii de 
6-7 ani. Vârsta preșcolară mare reprezintă o etapă de referință pentru configurarea și consolidarea activismului 
cognitiv, caracterizată prin intensificarea proceselor de explorare, reflecție și autoreglare a activității cognitive. În 
această perioadă, valorificarea potențialului psihopedagogic al copiilor de 6-7 ani devine deosebit de importantă, 
direcționând intervențiile educaționale către formarea activismului cognitiv și susținerea gestionării eficiente a 
activităților de cercetare.

Cuvinte-cheie: activism și interes cognitiv, curiozitate,, autonomie, zonă de dezvoltare proximă, contradicții 
interne, context de colaborare, mediere socială. 

PSYCHO-EDUCATIONAL ASPECTS IN THE TRAINING OF ACTIVISM
COGNITIVE IN 6-7 YEAR OLD CHILDREN

Summary. The article focuses on the theoretical foundation of the concept of cognitive activism, analyzed through 
the prism of the psychopedagogical peculiarities of 6-7 year old children. Cognitive activism is approached as an 
essential dimension of the educational process, reflecting the internal capacities and mechanisms that support the 
child’s active involvement in the process of knowledge. The study aims to expand the theoretical and practical frame-
work in terms of defining and understanding cognitive activism, highlighting the psychopedagogical aspects that 
favor its formation in the preschool period. The structure and dynamics of cognitive activism are analyzed, as well 
as the ways of manifesting the initiative, curiosity and conscious involvement of the child in the learning process. 
Examining the psychopedagogical aspects of 6-7 year old children offers a complex perspective on the formation 
of cognitive activism, considered an essential indicator of educational maturation. In this sense, the approach to 
cognitive activism acquires major importance for preschool education, requiring a theoretical and methodological 
foundation, which should constitute a defining landmark in the formation of the child’s integral personality. The 
child’s ability to manage emotional impulses and transform emotion into mental energy can be perceived as a form 
of cognitive activism in 6-7 year old children. The senior preschool age represents a reference stage for the config-
uration and consolidation of cognitive activism, characterized by the intensification of the processes of exploration, 
reflection and self-regulation of cognitive activity. During this period, the valorization of the psychopedagogical 
potential of 6-7 year old children becomes particularly important, directing educational interventions towards the 
formation of cognitive activism and supporting the efficient management of research activities.

Keywords: cognitive end interest activism, curiosity, autonomy, area of ​​proximal development, internal 
contradictions, collaborative context, social mediation.
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Introducere. Perspectiva psihopedagogică 
asupra formării activismului cognitiv al preșco-
larilor prin prisma noilor viziuni teoretice și cât 
mai conforme cu necesitățile instituțiilor de edu-
cație timpurie, se situează în centrul discuțiilor 
moderne din domeniul învățământului preșco-
lar. Actualmente se observă un proces de comple-
tare a semnificaţiei conceptului de activism cogni-
tiv: de la diversitatea definițiilor, a strategiilor de 
formare, discuția se concentrează asupra mecanis-
melor interne ale activității cognitive, determina-
rea atitudinii active față de cunoaștere, în raport cu  
posibilitățile de vârstă ale copiilor.

Demersul teoretic constituie, pe de o parte, o 
relevanţă ştiinţifică, dată de faptul că domeniul 
educaţiei timpurii este unul deschis investigațiilor 
științifice, atât în plan internaţional, cât și naţional. 
Pe de altă parte, problema răspunde unor exigenţe 
de politici în educația timpurie, cu atât mai mult cu 
cât demersul de formare a activismului cognitiv al 
copiilor de vârstă preșcolară este unul prospectiv. 
Astfel, se impune formarea personalității copilului 
cu spirit de iniţiativă, capabil de autodezvoltare, 
care posedă nu numai un sistem de competenţe, dar 
şi spirit de inițiativă, activism, autonomie în luarea 
deciziilor, în acţiune [13, p. 92]. Relevanța demer-
sului mai este justificată și de faptul că la vârsta 
preșcolară copiii încep să stabilească relații cauzale 
între fenomene, să formuleze întrebări și ipoteze, 
să observe și să compare. Activismul cognitiv se 
manifestă prin întrebări spontane „de ce?”, „cum?”, 
„ce se întâmplă dacă?”, și, astfel, copiii dau dovadă de 
curiozitate, interes față de fenomenele și obiectele 
din mediul apropiat lor.

Discuții, fundamentare teoretică. În psihope-
dagogie nu există o opinie univocă privind concep-
tul de activism cognitiv al omului. În acest sens, ter-
menul activism cognitiv se intersectează cu o serie 
de concepte asociate, precum „activism intelectual”, 
„activism de explorare”, „curiozitate”, „interes cogni-
tiv”, „inițiativă cognitivă” etc., ce sunt adesea uti-
lizate ca termeni apropiați ca sens (C. Hutt, R. J. 
Sternberg, J. Berlyne, B. Rogoff, S. Chaiklin, J. Ham-
mond, P. Gibbons, J. Piaget, U. Şchiopu, V. Pascari, M. 
Șevciuc, Л. C. Выготский etc.).

Urmărind dinamica cercetătorilor în psiho-
logie, trebuie să menţionăm aportul lui Л. C. 
Выготский, care sesizează că activismul cognitiv 
la vârsta preșcolară se bazează pe nevoia cognitivă, 
ce acționează drept „motor” al activității cogni-
tive și care determină implicarea activă a copilului 
în procesul de cunoaștere. Dezvoltarea activității 

cognitive nu se desfășoară liniar, ci este provocată 
de contradicțiile interne dintre necesitățile de 
cunoaștere și volumul de cunoștințe ale copilului, 
precum și experiența deja formată și necesitatea de 
accedere la forme mai avansate de valorificare/de 
înțelegere. Rezolvarea contradicțiilor favorizează 
dezvoltarea psihică, consolidarea gândirii auto-
nome, a capacității copilului de abordare a proble-
melor noi [18, p. 98]. 

Referindu-se la etapele de dezvoltare a activității 
cognitive, precum curiozitatea, dorința de cunoaștere 
și interesul cognitiv, autorul susține că toate aceste 
caracteristici reflectă calitatea produsului intelec-
tual și servesc drept fundament pentru manifesta-
rea inițiativei cognitive. Pe de altă parte, interesul 
cognitiv conferă sens și direcție eforturilor intelec-
tuale, stimulând autonomia, perseverența și anga-
jarea activă a copilului în procesul de cunoaștere 
[ibidem]. 

Tot în această arie de idei, Л. C. Выготский 
evidențiază legătura dintre activismul cognitiv și 
zona dezvoltării proxime, conexiune ce exprimă 
corelația dintre activitatea intrisecă a copilului și 
dimensiunea socială a procesului de învățare. În 
această perspectivă, activismul cognitiv își găsește 
o argumentare teoretică solidă în concepția autoru-
lui cu privire la zona de dezvoltare proximă, definită 
ca distanța dintre nivelul actual al dezvoltării 
cognitive, determinat de posibilitățile copilului 
de a acționa independent, și nivelul potential al 
dezvoltării, atins prin cooperare cu adultul. În inte-
riorul acestui spațiu de dezvoltare, activismul cogni-
tiv se manifestă plenar, fiind susținut de motivația 
intrinsecă de a învăța, de curiozitatea cognitivă și 
de tendința copilului de a-și extinde competențele 
prin explorare, experimentare și interacțiune 
socială. În această perspectivă, activismul cogni-
tiv funcționează ca un factor intern generator al 
dezvoltării, în timp ce zona de dezvoltare proximă 
oferă cadrul extern și supotul social necesar pen-
tru manifestarea și consolidarea acestuia [ibidem]. 
Prin urmare, activismul cognitiv poate fi înțeles ca o 
manifestare complexă a interacțiunii dintre nevoia 
de cunoaștere, motivația intrinsecă și capacitatea 
copilului de a mobiliza resurse cognitive pentru 
depășirea obstacolelor. În această dinamică, zona 
de dezvoltare proximă joacă un rol esențial, oferind 
cadrul și sprijinul social necesare pentru manifesta-
rea și consolidarea activismului cognitiv. 

Cosubstanțiale problematicii examinate sunt și 
abordarile mai multor autori (B. Rogoff,  S. Chaiklin, 
J. Hammond, P. Gibbons etc.), reprezentanții 
școlii socioculturale inspirate din teoria lui Л. C. 
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Выготский. Astfel, B. Rogoff interpretează activis-
mul cognitiv ca rezultat al participării active a co-
pilului în diverse experiențe sociale, iar învățarea 
este un proces mutual, în care adultul și copilul 
cooperează într-un cadru de activitate comună. 
Prin această participare, copilul interiorizează nu 
doar cunoștințe, ci și moduri de gândire, de argu-
mentare și de autoreglare cognitivă [9, p. 89]. Pe de 
altă parte, autoarea reinterprează zona proximă a 
dezvoltării, menționând că aceasta devine spațiul 
interacțiunii sociale active, unde activismul cogni-
tiv al copilului se exprimă prin asumarea de rolu-
ri, prin inițiativă și prin contribuție personală la 
activitățile comune. În acest cadru, adultul nu im-
pune conținuturi, ci creează contexte de colaborare 
ce stimulează efortul reflexiv și de explorare al copi-
lului. De asemenea, B. Rogoff susține că dezvoltarea 
cognitivă este un proces co-construit de „ucenicie/
apropriere participativă” (participatory appropria-
tion), iar activismul cognitiv reprezintă dimensiunea 
interioară a acestei participări. Deci, copilul nu este 
un receptor pasiv al influențelor educative, ci un 
agent activ al propriei dezvoltări, capabil să trans-
forme experiența socială în instrumente personale 
de gândire [ibidem, p. 94]. Pe baza celor expuse mai 
sus, putem afirma că autoarea extinde perspectiva 
vîgotskiană, potrivit căreia învățarea autentică pre-
cede dezvoltarea, integrând această concepție într-
un cadru contemporan și evidențiind, totodată rolul 
activității comune, al dialogului și al participării. 
Astfel, formarea activismului cognitiv al copilului de 
vârstă preșcolară este prezentată ca un proces inte-
ractiv, mediat social, în care cooperarea și comuni-
carea devin factori esențiali ai dezvoltării.

În contextul expunerii de mai sus, se înscrie și 
abordarea cercetătorului S. Chaiklin, care subliniază 
că zona proximă a dezvoltării nu reprezintă un spațiu 
pasiv al influenței externe, ci un cadru dinamic de 
cooperare, în care copilul își mobilizează resur-
sele cognitive interne prin interacțiunea cu mediul 
educațional. Potrivit autorului, activismul cognitiv 
funcționează ca un mecanism intern al progresu-
lui dezvoltării, fiind stimulat de activitatea socială 
dirijată, în același timp, de motivația intrinsecă a 
copilului de a înțelege și a transforma realitatea [2, 
pp. 39-64]. Totodată, cercetătorul susține că fina-
litatea educației nu constă în simpla transmitere 
a cunoștințelor, ci în formarea unei activități de 
învățare autonome, prin intermediul căreia copilul 
devine capabil să-și organizeze și să-și regleze pro-
priile procese de gândire. În această perspectivă, 
activismul cognitiv apare nu doar ca premisă, ci și ca 
rezultat al funcționării zonei proximei dezvoltări: el 

se formează prin participare ghidată, dar evoluează 
treptat către auto-direcționare cognitivă [ibidem]. 
În consecință, dezvoltarea cognitivă se profilează 
ca un proces mediat social (de către adult), însă in-
tern orientat de activitatea copilului, iar activismul 
cognitiv reprezintă expresia concretă a interacțiunii 
dintre conștiință, activitate și mediere socială.

Un rol deosebit în înțelegerea activismului cogni-
tiv are teoria dezvoltării psihosociale elaborată de E. 
Erikson, care abordează activitatea de învățare ca 
expresie a interacțiunii dinamice dintre dezvol-
tarea cognitivă și socioafectivă. Deși autorul nu 
propune o teorie cognitivă propriu-zisă, el atribuie 
dimensiunii cognitive o conotație deosebită, pe 
care o analizează în contextul motivației pentru 
cunoaștere, a curiozității, a explorării și a ne-
voii de competență [Apud 10, pp. 93-94]. În plan 
motivațional, E. Erikson conceptualizează acti-
vismul psihosocial ca tendință intrinsecă a copilu-
lui de a acționa, de a valorifica mediul, tendință ce 
se manifestă prin curiozitate, explorare, inițiativă și 
nevoia de a acționa. La vârsta preșcolară, activismul 
psihosocial se evidențiază prin dorința copilului de 
a descoperi lumea și de a influența mediul. Totodată, 
procesele de descoperire, de gândire și de învățare, 
după cum observă autorul, nu se dezvoltă izolat, ci 
sunt influențate de contextul emoțional și social în 
care trăiește și acționează copilul. Astfel, dimensiu-
nea cognitivă și cea socioafectivă se condiționează 
reciproc, având natură progresivă [ibidem]. Tre-
buie subliniat că, potrivit teoriei dezvoltării psiho-
sociale a lui E. Erikson, copilul de vârstă preșcolară 
manifestă inițiativă, afirmându-și tot mai mult 
dorința de a acționa și a învăța în mod voluntar. 
Nevoia de a se afirma continuu, de a acționa și de 
a verifica rezultatele marchează debutul autono-
miei cognitive. În această perspectivă, activismul 
cognitiv se formează atunci când i se oferă  șansa 
copilului de a-și exprima liber ideile, învâțând din 
propriile greșeli. Deci, este important să se respecte 
echilibrul între ghidaj și libertate, fapt ce va ali-
menta inițiativa, curiozitatea, interesul, activismul 
cognitiv și responsabilitatea în gândire.

Ni se pare importantă şi plin de interes teoria 
dezvoltării cognitive a lui J. Piaget, care ocupă un loc 
important, prin accentul pus pe activismul cogni-
tiv al copilului. Potrivit cercetătorului, dezvoltarea 
cognitivă nu implică o simplă receptare de informații, 
ci o construcție activă a cunoașterii.  Astfel, copilul nu 
este un receptor pasiv al realității, ci un participant 
activ la propriul proces de învățare, care cercetează, 
explorează, examinează, structurându-și treptat 
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înțelegerea lumii prin acțiuni și reflecție [Apud 5, p. 
185]. Potrivit lui J. Piaget dezvoltarea cognitivă de-
pinde de două procese: „asimilarea” de experienţă 
în structurile cognitive şi „acomodarea” la struc-
tura noii informaţii. Combinaţia dintre asimilare şi 
acomodare furnizează cantitatea procesului de au-
toreglare, pe care J. Piaget o definește „echilibrare”. 
Prin asimilare fiecare organism interpretează lumea 
„în conformitate cu simţurile, percepţiile şi structu-
rile cognitive ale sale”. Acomodarea este „procesul 
de schimbare ce apare în baza de cunoştinţe ale 
organismului prin experienţe noi” [Ibidem, p.196]. 
Pe de altă parte, progresul în cunoaştere generează 
şi este generat de noutate ce nu este suficientă, ci 
implică și transformarea acesteia într-o cunoaștere 
autentică, capabilă să reflecte adevărul. În această 
prspectivă, J. Piaget explică fenomenul prin introdu-
cerea unui factor: echilibrarea ca lege a dezvoltării, 
un principiu abstract necesar independent de orice 
contingenţă.

În opinia autorului, dezvoltarea reprezintă o 
cale prin care copiii pot regla echilibrul intern 
prin păstrarea intactă a înţelegerii şi interpreta-
rea greşită a mediului (asimilare) şi modificarea 
înţelegerii pentru a se potrivi mai bine mediului 
(acomodare). În perspectivă funcţională, J. Piaget 
distinge trei forme de echilibrare: (1) echilibrarea 
dintre asimilarea obiectelor la scheme de acţiune şi 
acomodarea schemelor la obiecte; (2) echilibrarea 
interacţiunilor dintre subsisteme prin dezechilibre 
diverse, îndeosebi decalajele între nivelurile res-
pective de structurare. Este vorba despre o echili-
brare colaterală „dintre schemele sau subschemele 
de pe acelaşi palier ierarhic” [6, pp. 243; 251]. De 
exemplu, atunci când preşcolarul devine conştient 
că înţelegerea lui este inadecvată apare un senti-
ment de disconfort cognitiv pentru el (dezechili-
bru); (3) echilibrarea progresivă în ierarhia dintre 
diferenţiere şi integrare (idee ce conţine analogia), 
adică relaţii ce unesc subsisteme la o totalitate ce 
le înglobează. Aceasta se referă la o echilibrare 
ierarhică dintre diferenţierea schemelor şi subsche-
melor şi „integrarea lor în totalităţi superioare” [8, p. 
252]. Aşadar, prin teoria dezvoltării cognitive J. Piaget 
evidențiază esența activismului cognitiv al copilului: 
înțelege mai bine atunci când este implicat direct în 
activitate, când descoperă, operează cu obiectele, 
formulează întrebări și caută soluții. În acest sens, 
copilul nu obține cunoștințele în mod pasiv, el le 
structurează personal, pe baza propriei experiențe 
și conexiuni cu mediul. În felul acesta, activitatea 
de cunoaștere stimulează curiozitatea, interesul, 
inițiativa copilului, creând contexte de învățare ce 

să-i permită să  cerceteze și să construiască sensuri 
proprii. Prin urmare, teoria dezvoltării cognitive a 
lui J. Piaget oferă o perspectivă complexă asupra 
procesului cognitiv prin care copilul structurează 
cunoașterea, trecând de la acțiune la elemente de 
gândire abstractă, evidențiind totodată importanța 
implicării active a copilului în procesul de învățare 
și a adaptării metodelor didactice la particularitățile 
psihopedagogice ale copiilor.

Merită să relevăm faptul că activismul cognitiv 
nu ilustrează doar inițiativa spontană a copilului, 
ci o manifestare a interacțiunii dintre instrumen-
tele culturale, limbaj și participarea socială a copi-
lului. În această perspectivă, gândirea copilului se 
formează prin interiorizarea practicilor sociale și a 
instrumentelor psihologice, ceea ce permite trans-
formarea activităților externe într-un proces intern 
de autoreglare și reflecție. Astfel, activismul cognitiv 
se manifestă prin capacitatea copilului de a iniția, a 
direcționa și a controla procesele de învățare, fiind 
strâns legat de contextul social și cultural în care 
acesta se află. În mod deosebit, limbajul și dialogul 
joacă rolul de mediatori importanți ai dezvoltării 
cognitive [17, p. 58]. Prin urmare, activismul co-
gnitiv reprezintă dinamica internă a participării 
conștiente, ghidată de medierea culturală, prin care 
copilul nu doar asimilează experiența socială, ci o 
recreează activ, orientându-și propria dezvoltare 
cognitivă.

Un alt aspect semnificativ în demersul de exa-
minare a particularităților psihopedagogice ale 
copiilor de 6-7 ani îl reprezintă comportamentul 
explorator, ce constituie expresia timpurie a acti-
vismului cognitiv, întrucât reflectă nevoia internă 
de cunoaștere și de interacțiune activă cu mediul. 
În această perspectivă, unii cercetători fac distincție 
între comportamentul ludic (play behavior), orien-
tat spre satisfacția emoțională și socială, și com-
portamentul explorator (exploratory behavior), 
determinat de curiozitatea și de dorința copilului 
de a descoperi noi informații despre lume. Astfel, 
explorarea reprezintă baza dezvoltării activității 
cognitive, întrucât implică procese de observare, 
anticipare, comparare și verificare, ce contribuie la 
formarea structurilor de gândire și a motivației in-
trinseci pentru cunoaștere. În acest sens, activismul 
cognitiv este abordat nu ca o reacție spontană, ci ca 
o formă superioară de organizare a comportamen-
tului explorator, specifică perioadei preșcolare [15, 
p. 167]. Astfel, comportamentul explorator al copii-
lor constituie baza dezvoltării cognitive, reflectând 
curiozitatea și tendința internă de a înțelege mediul 
înconjurător. În acest context, activismul cognitiv 
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se manifestă printr explorare sistematică, bazată 
pe observație, comparare și verificare, proces ce 
sprijină formarea gândirii și dezvoltarea autono-
miei în învățare.

Într-o perspectivă psihopedagogică diferită, J. 
Berlyn a aprofundat studiul asupra curiozității, 
explorării și stimulilor noi, concepte esențiale 
pentru înțelegerea activismului cognitiv al copii-
lor de vârstă preșcolară. Potrivit autorului, copiii 
manifestă un comportament activ de explorare 
atunci când întâlnesc stimuli noi sau complecși, 
iar această interacțiune cu mediul declanșează 
procese cognitive de tip investigativ și de rezol-
vare a problemelor. Autorul face distincție între 
curiozitatea diversivă (orientată spre plăcerea 
stimulilor noi fără scop precis) și curiozitatea 
epistemică (orientată spre obținerea de cunoștințe 
și înțelegere), evidențiind că activismul cognitiv 
presupune mai degrabă formele epistemice, care 
dezvoltă gândirea critică, capacitatea de analiză și 
autonomia în cunoaștere. Astfel, J. Berlyne consideră 
că activitatea cognitivă activă a copilului este 
stimulată de diversitatea și situațiile imprevizi-
bile din mediul înconjurător, factori ce determină 
interdependența dintre procesele de explorare și 
învățare [1, pp. 25-33].

Despre curiozitate se pronunță și U. Șchiopu, 
care subliniază că dezvoltarea intereselor, mai ales 
ale celor de ordin intelectual, este redată prin curio-
zitatea vie a copilului față de lumea înconjurătoare, 
prin nevoia constantă de „ a ști”. În acest sens, copi-
lul se află într-un proces continuu de investigare, 
dorind să înțeleagă tot mai mult, formulând neîn-
cetat întrebări și căutând explicații pentru fenome-
nele observate [11, p. 130]. Astfel, curiozitatea, în 
viziunea autoarei, reprezintă un nucleu al formării 
activismului cognitiv deoarece stimulează copi-
lul să manifeste o atitudine investigativă, activă și 
reflexivă față de realitate. În aceeași ordine de idei, 
M. Şevciuc, afirmă că interesul cognitiv constituie o 
necesitate intrinsecă a personalității de a se implica 
într-un anumit domeniu al fenomenelor sau într-
un tip de activitate ce îi produce satisfacție. Acesta 
funcționează ca un factor motivațional puternic, 
sub influența căruia procesele psihice se desfășoară 
intens, iar activitatea devine atât captivantă, cât și 
productivă. Totodată, autoarea subliniază necesi-
tatea creării condițiilor favorabile în mediul școlar 
pentru dezvoltarea interesului cognitiv. Astfel, 
interesul cognitiv nu doar că sprijină procesul de 
învățare, dar contribuie și la dezvoltarea autono-

miei și a gândirii critice a elevilor [12, pp. 37-40].
Viziunea oferită de V. Pascari se referă la 

conexiunea dintre curiozitate, interes și dorință, 
ce intră în sfera activismului cognitiv. Dincolo de 
această constatare, autoarea sesizează că forța 
motrică privind dezvoltarea interesului cognitiv este 
imaginația și gândirea, fapt ce este posibilă mani-
festarea inventivității, inițiativei, independenței 
în activitate. În asemenea circumstanțe se observă 
identificarea interesului cu activitatea cognitivă ce 
vizează descoperirea a ceea ce este încă necunoscut 
[7, pp. 135-143]. Pe de altă parte, autoarea afirmă 
că interesul  cognitiv este o formațiune personală, a 
cărei structură include orientarea selectivă a indi-
vidului, o activitate cognitivă stabilă și dorința de 
a pătrunde în esența cunoașterii. Interesul cogni-
tiv nu se dă de la naștere, ci se formează în proce-
sul vieții și se dezvoltă în condițiile existenței sale 
sociale [ibidem].

În acest context, E. Vrăsmaș afirmă că sentimen-
tul de apreciere, recunoașterea socială și bucuria 
succesului devin factori psihopedagogici în stimula-
rea curiozității și a participării active a copiilor de 
6-7 ani în cadrul activităților cognitive. În această 
perspectivă, afectivitatea favorizează angajarea 
conștientă, perseverența și motivația internă a copi-
lului în activitățile de explorare și descoperire [16, p. 
113]. Ideea este următoarea: prin integrarea dimen-
siunii afective în procesul de învățare, se fortifică 
baza emoțională a activismului cognitiv, deoarece 
emoțiile poztive (de exemplu: bucuria succesului) 
și validarea socială susțin dezvoltarea motivației 
intrinseci pentru activitatea cognitivă. Prin această 
conexiune dintre sfera afectivă și cea cognitvă, copi-
lul de 6-7 ani manifestă initiativă, curiozitate și im-
plicare activă, transformând acțiunile de cunoaștere 
într-o activitate autodirijată și autoreglată, specifică 
activismului cognitiv.

În perspectivă psihologică, autoreglarea 
emoțională și cea cognitivă se dezvoltă conco-
mitent. Potrivit cercetătorului D. Goleman, copi-
lul care învață să-și gestioneze eficient emoțiile își 
dezvoltă inteligența emoțională, ceea ce facilitează 
conștientizarea, atenția voluntară și motivația 
internă pentru învățare. Capacitatea de a controla 
impulsurile emoționale și de a transforma emoțiile 
în energie mentală poate fi considerată o formă de 
activism cognitiv interiorizat, prin care copilul 
își orientează acțiunile cognitive. În același timp, 
capacitatea de reglare a emoțiilor, constată auto-
rul, contribuie la o mai bună concentrare în rezol-
varea sarcinilor, la depășirea emoțiilor negative 
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și, în special, la menținerea curiozității episte-
mice, trăsătură definitorie ale activismului cognitiv  
[4, p. 48].  

Unii autori examinează emoțiile ca pe un meca-
nism de orientare în ceea ce privește mobilizarea 
atenției, dar mai ales, cu rol semnificativ în asuma-
rea deciziilor. Potrivit lui P. Ekman, emoțiile pozitive 
(de exemplu: bucuria sau încrederea), dobândite 
în depășirea cu succes a unei situații, încurajează 
implicarea intelectuală și susțin învățarea, prin ge-
nerarea unui climat intern de activare cognitivă. În 
termeni ai formării activismului cognitiv, acest lucru 
înseamnă că trăirea afectivă declanșează reflecția și 
explorarea, transformând emoția într-un stimul al 
gândirii [3, pp. 52-82]. Prin emoție avem în vedere 
surprinderea legăturii dintre gândire și activitatea 
cognitivă, deoarece în momentul în care copilul își 
folosește trăirile pentru a înțelege și a acționa, el 
devine mai curios, mai implicat și își dezvoltă acti-
vismul cognitiv.

De aici putem deduce că interesul cognitiv poate 
fi definit ca dimensiunea motivațional-afectivă 
ce susține și orientează manifestarea activismu-
lui cognitiv, acesta din urmă exprimând implica-
rea efectivă și conștientă a copilului în activitățile 
de natură intelectuală. În cadrul procesului 
educațional, cele două concepte se află într-o relație 
de complementaritate funcțională, generând un cir-
cuit al învățării active, reflexive și intrinsec motivate. 
Interesul cognitiv și activismul cognitiv converg 
în jurul participării active a copilului la procesele 
de gândire, explorare și construire a cunoașterii. 
Astfel, interesul cognitiv constituie sursa internă a 
curiozității și a dorinței de a descoperi, în timp ce 
activismul cognitiv reprezintă expresia operațională 
a acestei motivații, concretizată în acțiuni de inves-
tigare, explorare și reflecție.

Este rezonabilă și opinia cercetătorului R. J. 
Sternberg, care precizează că activismul cogni-
tiv este inseparabil de funcționarea inteligentă a 
individului, ce presupune implicarea activă în prelu-
crarea informației, formularea strategiilor și adap-
tarea la cerințele contextuale. Autorul consideră 
că activitatea cognitivă a copilului nu se limitează 
doar la acumularea de cunoștințe, ci implică au-
toreglare, gândire critică și transfer creativ ale 
experienței în contexte noi. În cadrul teoriei triar-
chice a inteligenței, R. J. Sternberg evidențiază 
faptul că activitatea cognitivă eficientă derivă din 
interacțiunea componentelor analitice, creative 
și practice ale gândirii, ce transformă curiozitatea 
și explorarea în acțiuni cognitive intenționate și 

productive. În această perspectivă, activismul co-
gnitiv reprezintă manifestarea activă a inteligenței 
aplicate în situații de rezolvare de probleme, un 
proces în care copilul devine subiect activ al pro-
priei dezvoltări cognitive [14, pp. 292-316]. Prin 
urmare, activismul cognitiv constituie expresia 
dinamică a inteligenței aplicate, prin care copilul își 
valorifică resursele analitice, creative și practice în 
scopul adaptării și rezolvării eficiente a situațiilor 
problematice. 

În tentativa de a sintetiza ideile ce esențializează 
particulatritățile psihopedagogice ale copiilor de 
6-7 ani, în perspectiva activismului cognitiv, putem 
extrage următoarele concluzii:

La vârsta preșcolară, activismul cognitiv se 
sprijină pe nevoia cognitivă, ce funcționează ca 
„motor” al activității cognitive și stimulează impli-
carea activă a copilului în procesul de explorare și 
de cunoaștere. Activismul cognitiv se manifestă 
plenar, fiind susținut de motivația intrinsecă de a 
învăța, de curiozitate, de tendința copilului de a-și 
extinde competențele prin explorare, cercetare și 
interacțiune socială; se conturează prin explorare 
sistematică, bazată pe observație, comparare și 
verificare, procese ce sprijină formarea gândirii și 
dezvoltarea autonomiei în activitatea cognitivă. Ac-
tivismul cognitiv își găsește argumentare teoretică 
în concepția lui Л. C. Выготский cu privire la zona 
de dezvoltare proximă, ce presupune distanța dintre 
nivelul actual al dezvoltării cognitive, determinat de 
posibilitățile copilului de acționa autonom, și nive-
lul potential al dezvoltării, atins prin cooperare cu 
adultul. Activismul cognitiv funcționează ca un fac-
tor intern generator al dezvoltării, în timp ce zona 
de dezvoltare proximă oferă cadrul extern și supotul 
social necesar pentru manifestarea și consolidare 
acestuia.

Capacitatea copilului de a gestiona impulsurile 
emoționale și de a transforma emoția în energie 
mentală, poate fi percepută drept o formă de acti-
vism cognitiv la copii de 6-7 ani. Vârsta preșcolară 
mare reprezintă o etapă de referință pentru confi-
gurarea și consolidarea activismului cognitiv, 
caracterizată prin intensificarea proceselor de ex-
plorare, reflecție și autoreglare a activității cogni-
tive. În această perioadă, valorificarea potențialului 
psihopedagogic al copiilor de 6-7 ani devine 
deosebit de importantă, direcționând intervențiile 
educaționale către formarea activismului cognitiv 
și susținerea gestionării eficiente a activităților de 
cercetare.

Simona-Luiza Grigore. Aspecte psihopedagogice în formarea activismului cognitiv al copiilor de 6-7 ani
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